

# 山西吉县伏羲、女娲研究

毛巧晖

(中国社会科学院 民族文学研究所,北京 100732)

**摘要:**山西吉县柿子滩岩画的发现,引起了学人对当地伏羲、女娲传说的关注。岩画的女性造像,包涵了先民的信仰元素,与当地伏羲、女娲传说相辅相成。结合当地伏羲、女娲的庙宇,灵验传说,庙会仪式,传说与习俗等几个方面进行研究,可以见出,随着信仰场所的衰败与消失,民众信仰的外在表现虽然日趋式微,但会逐渐转化为口头传说与生活习俗,并内化为民俗心理。

**关键词:**伏羲;女娲;信仰;传说;习俗

**分类号:**B932 **文献标识码:**A **文章编号:**1673—1395(2014)10—0001—05

吉县地处黄河中游,历史悠久,人文资源丰富,自然风景优美。据考古发现,吉县在旧石器时代,就有人类活动的遗迹。距今两万至一万年的柿子滩旧石器时代文化遗址,是目前发现的面积最大、堆积最厚、内涵最丰富的原地埋藏遗址,是中华文明的发源地之一。伏羲、女娲在上古文献中有大量相关记载,人们对其最基本的认知为:伏羲,风姓,又写作宓羲、庖牺、包牺、伏戏,亦称牺皇、皇羲、太昊,《史记》中称伏牺,又称青帝,是五天帝之一,是古代传说的中华民族人文始祖;女娲,称女娲氏、娲皇,是中国传说时代的上古氏族首领,后作为人类始祖,被不同地域与民族供奉。神话记载,女娲人首蛇身,是伏羲的妹妹和妻子。在民间信仰体系中,女娲是人类始祖,掌管婚姻的神祇。吉县当地人称伏羲为伏羲爷爷,称女娲为女娲娘娘。

## 一、吉县伏羲、女娲信仰空间与历史

各种形态的民间道教、民间佛教,以及包括基于泛灵论的自然精灵崇拜和鬼魂崇拜等在内的民间信仰,被概括地定义为“民俗宗教”。其不仅包含着广大民众的道德价值观(如“善有善报”、“行好”、解释体系、看香与香谱、扶乩、风水判断、神判、解签等)、生活逻辑(生活节奏、与超自然存在建立拟制的亲属关系、馈赠与互惠、许愿和还愿、庙会轮值与地域社会的构成等),还深深地蕴含着他们对人生幸福的追

求,对社会秩序的期待,以及可以使他们感到心安的乡土宇宙观(如“阴阳”、“和合”、“天人合一”、平安是福等)。目前,吉县境内伏羲、女娲庙宇等信仰场所,主要有人祖庙、坤柔圣母庙、挂甲山后土庙。“人根之祖,出于吉州”的人祖山伏羲皇帝正庙,引人注目。人祖庙中有娲皇宫、伏羲殿,山中有与女娲、伏羲向天问婚相关的滚磨沟、穿针梁、合烟崖和伏羲岩等摩崖石刻,有流传于吉县的人祖歌等……凡此种种与伏羲、女娲有关的神话传说、信仰等,从2001年柿子滩遗址岩画的发现起,开始引起学人的广泛关注。有学者认为,其年代可以和女娲、伏羲时代相对应。<sup>[1]</sup>2012年6月10日《新快报》题为《山西吉县人祖山发现遗骨,专家称或属于“女娲”》的报道,再次将吉县的女娲带入公众视线之中。

据不完全统计,人祖山中历代庙宇约达200处,其中最负盛名的是建有娲皇宫和伏羲皇帝正庙的人祖庙,庙旁有明代当地人的墨书题记。1984年,娲皇宫遭人破坏时,考古工作者在女娲塑像下发现了一具遗骨,包以黄绫,盛于木函。木函墨书写道:“大明正德十五年(1520年),天火烧了金山寺,皇帝遗骨流在此,十六年上梁立木……皇帝遗骨先人流下。”从2011年8月13日至10月9日,考古工作者对人祖庙进行了抢救性整理,发现战国、汉唐、宋元、明清、民国时代遗物291件(套),并在娲皇宫积土中找到了人头骨、木函残片和距今2100~900年曾作

祭品使用的动物骨头。这是中国目前发现的最早祭祀女娲的考古遗迹。在漫长的母系社会中,女娲首先是原始氏族的名号,同时也成为氏族首领的名字,因此,母系社会不会只有一个女娲,应该会有一代又一代的女娲产生,故而木函题记中“皇帝”之说,可能是某代或最后一代“女娲”,是后人对母系社会首领“女娲”崇高地位的追称。

据历史考究,取地名之初,往往以某种事物为名。今天尽管这些事物已不复存在,但地名作为记忆存留下来。正如保罗·康纳顿所言:“我们对现在的体验,在很大程度上取决于我们有关过去的知识。我们在一个与过去的时间和事物有因果联系的脉络中体验现在的世界,从而,当我们体验现在的时候,会参照我们曾体验的事件和事物。”<sup>[2](P2)</sup> 吉县人祖山正是体现了民众对于伏羲、女娲信仰的观念系统与认知构架。

人祖山又名庖山、风山、万历十九年(1591年)《重修吉州庖山伏羲庙碑记》记载:“吾州治北百里,高山之上有伏羲之庙。因庙而名山,曰人祖山。”据吉县文化局藏,吴葵之、裴国庖纂修《吉州志》(清光绪五年刻本):“州北三十里,迤北而上,又三十里至绝顶,上建伏羲庙,塑伏羲、女娲二像,相传为庖羲氏故宮。又传伏羲始制婚姻之礼,名为人祖,一名人祖麓。”可知人祖山在县治之北,因由伏羲庙而得名。换句话说,就是先有伏羲庙,而后有人祖山之名。此外,据《隋图经》:“平山,在平阳,一名壶口山。”又据《拾遗记》:“庖者,包也。言包含万物,以牺牲登荐于百神,民服其圣,故曰庖羲,亦谓伏羲。”<sup>[3](P 255)</sup> 可见,庖山以及其他山名并非凭空想象,而是有一定历史记忆存留其中,蕴含了民众对于女娲信仰体系的建构。清代《吉州志》所记载的“人文初祖,出在吉州”之“初祖”,即远古祖先之义,但并非所有的远古人都能成为祖先,只有“那些氏族长、部落、家长、有功德的成员正常死亡才能成为祖先”<sup>[4](P115)</sup>,因此上述“初祖”,指的就是伏羲、女娲。但是目前伏羲庙建筑年代不可考。《重修吉州庖山伏羲庙碑记》记载:“莫知其肇建于何时。”说明当时人们对伏羲庙的创建年代及其历代维修状况,已无记载可考。伏羲庙现存建筑有伏羲殿、女娲宫、地藏殿。伏羲殿,明代建筑,残破严重。其殿坐东向西,窑洞无梁殿结构,俗称枕头窑,两券两伏作法。殿分明、次三间,明间设门,两次间为窗。原本殿外建有五开间的前廊,现仅存五方柱础(具有重要的史料价值)。殿内明间开间较大,靠后壁设神台、神龛。神台中央,供奉伏羲主像,两

侧陪侍神像各一尊,但主像面部酥解剥落,倾倒一侧。二陪侍移居龛下,头足缺失。龛楣上,依稀可见有残存的盘龙、牡丹、楼阁、亭台等悬塑。两次间各有两尊塑像,大都残损不全。

女娲宫位置在伏羲殿的背后,当为碑记中的“后殿”、“后楼”。其坐北向南,系明代窑洞建筑,外设三间木廊,椽飞裸露,系清代添建。该窑洞下施坎墙,用石条垒砌,上为两券两伏砖顶。宫内设神台、神龛。神龛装修较为简单。现在殿内主像、陪侍神像无首,不在原有位置。2011年,在此地发掘出彩塑3尊、书籍戮子、木函(残)、人、兽骨等,找到了明代女娲塑像。清理出的木函残片、女娲塑像的龙骨架上,都发现有重要题记。在对伏羲庙雕塑的清理与挖掘过程中,发现有不少金元时代的建筑构件,同时还发现了一尊面目慈祥,双眼微闭,发髻简洁的铁佛头,与吉县五龙宫金代题记大佛的铸造手法极为相近,可见其在金元时代已经建成,经明清继续重修增补,最后建成了佛道共融的大型宗教场所。时至今日,除了相关构件与遗存的零星文物,它曾经的规模与辉煌都已失去,但其相关的信仰理念与信仰体系,则留存在民众的口头传说与日常生活中。

坤柔圣母庙坐落于山西省吉县县城东北8公里谢悉村土垣上,始建于宋天圣元年(1023年),元延祐七年(1320年)重修,明隆庆四年(1570年)局部重建。该庙面宽进深各三间,单檐歇山式屋顶。当地人称此庙为“娘娘庙”,传说是鲁班造的。2014年7月19日,毛巧晖、葛丽君访谈挂甲山后土庙守庙人杨XX,得到了如下传说:

一天晚上,村里只听见有人说话,但是不见人,说让大家都把牛驴骡马都喂得饱饱的。村民就按照声音的内容,把牲口都喂得饱饱的。第二天早上又去喂的时候,发现牲口身上一直流汗,就像洗澡了似的。人把草料添上,就走到垣上一看,那起来了一座庙。鲁班一夜之间就把那庙建起来了。建好后,上梁的时候,少了一根梁。少一根梁怎么办?鲁班就顺手摘了一个蒿草,把它当作一个大梁。不知道的人进入庙中会说:“哟,那怎么还有一个蒿草呢?”要是知道的话,也看不出哪个是蒿草充当的。

该庙是民众求子、祈福的重要场所,每月初一、十五,都有大量香客前来烧香。1986年,吉县宗教局及相关人士希望将娘娘庙迁移到县城附近的挂甲山,遭到当地居民的强烈反对,但是2004年某村民求得一子后,到庙里还愿时,香火不慎将其烧毁。

挂甲山后土庙于1986年开始修建,1996年基本落成。庙内塑有伏羲、女娲神像,周围环以原始人制陶、渔猎等栩栩如生的生活场景群塑,乃仿照谢悉坤柔圣母庙所建造,但在民众心目中,这只是一个赝品。谢悉娘娘庙被烧毁后,现在民众前往此地求子、祈福者多起来。每月初一、十五,是民众求子、祈福最为集中的时间。

这三个场所分布在吉县的不同位置,其中两处建筑严重损毁,民众也很少前往。新建的后土庙开始聚合信众,但是信仰仪式、民间组织等不复存在,而据访谈资料,人祖山的七月十八庙会一度曾经极为隆重。

## 二、吉县伏羲、女娲灵验传说与庙会仪式

从发生学的角度来看,某种民间神灵信仰的发生,追其源,包括心理感受和口头语言两个方面。当民众在其心理感受系统中形成对某种神灵的信仰情感时,必然会以口头语言形式来叙述与该神灵有关的神异事件。这些口头叙述在民间的流布过程中,会不断地被民众加工和增饰,逐渐演变成有着完整情节的传说。所以,在某种民间信仰萌生和发展的过程中,必然会伴随着与之相关的民间口头文学叙事的形成和发展。从本质上说,二者本是源于同一对象的两种表现形态。民间信仰是与之相关民间传说得以产生和流传的心理基础,对与之相关的民间传说具有动力意义。在伏羲、女娲传说萌生和发展的过程中,由于信仰的动力作用,产生了相关传说。在信仰与传说的相互建构和彼此调适中,形成了伏羲、女娲传说自身的特征和形式,即神圣叙事特征。这些神圣叙事特征,受到了民众对两位人祖神灵信仰的规约。民众通过传说、图像等,将伏羲女娲的神性表现出来,其意图就是想不断加深对神灵的信仰。随着时间的推移与社会发展,当下的神灵信仰更多地体现在民众的日常俗信中,或转换为民众的生活方式。

伏羲与女娲是中国古代神话中的两位人祖神,也是传说时代的古帝王。在传说中,他们都拥有很多能力,伏羲发明了渔猎工具、八卦,女娲更是神通广大,既补天又造人。他们是始祖神、生死神,暗示着造物主的身份。凡是伏羲、女娲在同一画面出现,绝大多数都是两尾交叉重叠或者欲合。龙蛇等交尾,暗示着交媾,表达生命得以延续和再生的愿望。吉县纪念伏羲、女娲的民俗活动经久不衰,其中流传着不少灵验传说,反映了人们对美好愿景的向往。

吉县人祖山庙会祭祖主要指祭祀伏羲、女娲。这不仅表达了对祖先的崇敬,还彰显了人们的求吉心理。每年农历的七月十八,人祖山附近的四个村(人们也称四社)蔡家川、文城、东城、王家垣会组织祭祖活动。村民们抬着女娲的花轿,拿着枣堆、猪头等祭祀食物,身穿戏装,敲锣打鼓地上山拜神求福。晚上,人们在歇马店唱大戏,扭秧歌,耍皮影,耍猴,说书,不仅娱神,亦且自娱。由于人太多,庙会往往要持续三天。人们不能集中到一个地方休息,所以来自周边地区的人们分散开来:来自临汾、襄汾、蒲县的人,住在东社蔡家川;来自陕西的,住在文城;来自大宁、永和的,住在王家垣;来自乡宁、河津、新绛的,住在东城。如果是吉县其他地方的人,则住在曹花坪和桑卜坪。这两个地方还住着看庙的人。第二天,人们唱着祭祖歌谣祭祖:“抬爷爷,上风山,人祖庙上祭祖先。沟岔岔,抬爷爷,爷爷是个金娃娃。”(2013年12月8日毛巧晖、葛丽君于吉州宾馆访谈冯彦山所得)到人祖庙后,人们稍微休息一下,就组织祭祖活动,先摆放祭祀用品,接着烧香磕头,然后表演伏羲、女娲问天意时的活动滚磨、穿针,目的是表达对伏羲、女娲的敬意。其间,人们继续唱祭祖歌:“为叫那尘世上人根不断,天作之合要二人来配姻缘,他二人闻此言还不情愿。天为媒兄妹俩无奈之间,穿针梁做成了穿针引线,滚磨沟合成了石磨两扇。”(2013年12月8日毛巧晖、葛丽君于吉州宾馆访谈冯彦山所得)除了唱祭祖歌外,村民们还表演人祖山祭祖鼓乐。据吉县文城乡同乐村民间艺人李德所说:这种鼓乐是他老爷的老爷辈兴起的,有四百多年的历史了。时至今日,演奏这种鼓乐的乐器已部分流失,只剩下鼓和镲。鼓与现在的相比较扁,直径50厘米,厚60厘米。镲比现在的大。表演结束后,人们在山上分食供品,下午人们唱着:“大大大丰收,人祖爷爷多保佑。吭吭气吭吭,米面黄黄真好吃。”<sup>[3](P206)</sup>到了王家垣,人们把花轿放在女娲槐下,杀猪祭祖,完后放鞭炮,分享祭品,最后将花轿放在午生村的庙中,等来年再请出来。上世纪80年代,该庙会每年都举行。对其具体消失于何时,不同的村民说法不同,但自上世纪90年代开始,就没有人记得再举行过庙会。

## 三、吉县伏羲、女娲传说与习俗

庖山建有宫殿,名曰庖羲氏故宫,每岁七月十五中元节,祭祀不绝。这里还流传着伏羲、女娲婚育创造人类的传说,留有以此为线索的滚磨沟、合烟崖、

穿针梁等遗迹。

### (一) 伏羲、女娲传说的类型

根据笔者的调查,吉县地区流传的关于伏羲、女娲的传说,有兄妹婚传说与女娲造人传说两种类型。

吉县流传的有关伏羲、女娲结婚、测天意的传说,主要有两种类型。一种是“隔山穿针成婚”。传说,吉县人以前不用劳动,每天只要拿着小锣在田头边敲边念,庄稼就会自然生长得很好,因此,人们也就不珍惜粮食。天帝发现后,决定惩罚人们,因而下大雨,让人们颗粒无收。一家姓风的财主,有一男一女。他家门前有一只石狮子,因吸收了天地间的精华,变得有灵气。伏羲、女娲兄妹俩经常在门口玩,一日三餐还往狮子嘴里喂饭。时间久了,狮子竟然与这俩孩子说起话来。龙王因疏忽忘了停止降雨,人间洪水滔天。此时,狮子让这兄妹骑到它背上,把他们带到一个山顶上后,瞬间就消失了。大雨下了七七四十九天。洪水退去后,人世间就剩他们俩。为繁衍人类,兄妹只得结婚。两人背对着,分别站在两座山头,女娲手持针,伏羲抛线,以这种隔山穿针的方法测天意,结果穿针成功。他们穿针的地方,现在叫做穿针梁。另一种是“滚磨成婚”。在这则传说中,引发洪水的原因以及兄妹二人得救的解释,都与第一则相似,所不同的是测天意。兄妹按照狮子的指点,隔沟滚石磨,结果两个磨盘结合在了一起。滚磨的地方现在叫做滚磨沟。这两则传说都与洪水神话有关系,前面的内容基本相似,只是后面的测天意不同。人们把针孔想象成女性的生殖器,把线头想象成男性生殖器,把磨杵想象成男根,把磨臼想象成女阴。这种理解,反映了人们的生殖崇拜观念,同时,测天意也暗示着人们婚姻天定的观念。

关于女娲造人的传说,最为流行的是把黄土和成泥,然后再根据自己的样子捏成人。因天下大雨,在搬的过程中,有些泥人的胳膊、腿不同程度地被弄断了,以致后来成为了残疾人。在泥人成为人类之后,有的爱干净,再加上长得白皙,女娲给他取姓为白;若是每天不修边幅,浑身脏的话,女娲就给他取姓为黑……依据这种逻辑,人类有了自己的姓氏。对于女娲这种造人的方式,人们有不同的理解:其一,人类确实是女娲用黄土捏成的;其二,女娲捏的小泥人没变成人,而是被用来记录事情,不同大小、形状、颜色的小泥人,就像结绳记事中的结,代表不同部落,以及大小不同复杂程度不同的事件。这两种解释,都有一定的合理性,毕竟那个时代人们的理解能力有限。此外,该地所流传的女娲造人传说,还

有另外一则。这则传说,建立在承认伏羲、女娲是兄妹,并且结为夫妻的前提下。伏羲、女娲是兄妹,属近亲结婚,所以女娲怀孕六六三十六个月后,生了一堆肉蛋蛋。肉蛋蛋自出生后,慢慢变大,裂开后,蹦出许多小娃娃。这也印证了吉县人形容孩子多时常说的“打破娃蛋”一语。孩子出生后,伏羲、女娲为区分他们,就给他们取了不同的姓氏。取姓氏的方法,与第一则传说中相似。当地人为纪念他们,在人祖山上塑造了伏羲、女娲像,把他们造人的地方,称为造化坪。

### (二) 与兄妹婚相关的习俗

与伏羲、女娲兄妹婚相关的习俗,与人们纪念伏羲、女娲问天意时的隔沟滚磨相联系,主要有吃枣堆、正月二十三放夜火、新娘盖红盖头。

吃枣堆蕴含了民众对于子嗣的期盼与渴求。枣堆曾是祭祀伏羲、女娲时的供品,现在已成为人们日常生活中的食物。它由两层发酵好的面中间夹上枣组成。两层面是圆形的油饦(吉县一种面食,此称为当地方言),代表两扇石磨;中间的枣,人们形象地把它当作伏羲、女娲生育的后代,且枣谐音为“早”,寓意早生贵子。

与伏羲、女娲滚石磨相关的另一个习俗,是正月二十三放夜火,是为了纪念伏羲、女娲结婚繁衍人类。在正月二十三的晚上,当地人在附近的山上找些柴火,在园中点燃。家里的成员,每人抱个枕头,在火上跳过来跳过去,祈求一年的日子过得红红火火。当火势较小时,人们拿两个箩筐相向滚出,若滚到了一起,则预示着家庭和睦。当火熄灭后,人们把年食白馍掰开,放在火灰里,烤黄之后大家争着吃,说是能使人一年都精力旺盛。

现在吉县人结婚时,则把红丝巾盖在新娘的头上,直到新郎、新娘入洞房后,再由新郎掀起。这就是新娘盖红盖头的习俗。这一习俗的流传,源于伏羲、女娲是兄妹结婚。《独异志》云:“昔宇宙初开之时,只有女娲兄妹二人,在昆仑山,而天下未有人民。议以为夫妇,又自羞耻……其妹乃结草为扇,以障其面。”<sup>[5]</sup><sup>[P64]</sup>女娲因害羞,故见到伏羲时,用扇遮住自己。扇与苦读音相同,意思是盖。

以上的这三个习俗,都与伏羲、女娲兄妹婚有关。吉县民众生活中,目前依然保存了吃油饦、放夜火、盖红盖头等习俗。

### (三) 与女娲造人相关的习俗

吉县与女娲造人相关的习俗,有冬至日吃饺子、四月初八拜女娲、舅舅坐上席等。

女娲造人传说之一,就是女娲和黄土捏泥人。冬天天气冷,泥人容易冻掉耳朵,女娲就在泥人的耳朵上扎个眼,然后用线把泥人的耳朵和嘴穿到一起,让嘴咬住线,以防止耳朵掉了。与此传说相关的是吉县人给小孩扎耳眼。当孩子还是婴儿时,大人会用一颗小米粒在孩子的耳朵上捻,次数多了,耳朵就会被捻薄,慢慢捻出一个米粒大小的洞。这样,小孩既不会感觉到疼,耳朵也不会流血。人们担心耳眼长住,就给耳眼里穿上线。这种传说,影响了吉县人冬至日吃饺子的习俗。冬天天气冷,人们怕耳朵冻了,就在冬至那天吃饺子,目的是咬馅(线),防止耳朵冻掉。

与女娲造人相关的习俗还有四月初八祭女娲。对女娲繁衍人类的功劳,人们铭记在心,于是,人们祈求通过祭拜女娲,早生贵子。人祖山附近的居民,在这一天,到同乐村祭拜女娲娘娘。人群中有刚结婚的夫妇,有久婚不孕的中年妇女。她们在娘娘身边小孩的生殖器上抠点土,拿回去用水冲着喝,希望能早生小孩。

上席也称首席,是房门正对的位置,让客人坐在这个位置表示尊重。女娲受人们尊敬的原因之一是其繁衍人类,受其影响,吉县人为确保女性的地位,而慢慢形成了舅舅坐上席的习俗。现在在吉县一些农村地区的人们认为,女性在一个家庭中的地位,很大程度上是由她能否繁衍生命所决定的,其舅舅则是她地位的保证之一,因此,舅舅的地位不言而喻。

#### (四)与伏羲相关的习俗

与伏羲相关的习俗,主要是农历七月十五的鬼节祭祀。吉县人民为纪念伏羲赐给人们丰收,会在农历七月十八举行庙会。由于那几天人特别多,人

们就分开在不同的日子上山,七月十五就是其中的一天。按这种说法,作为三冥节之一的中元节,是祭祀人祖的日子。中元节也叫鬼节,最初是道教的一种节日。伏羲为人祖,当地人们纪念他的庙会活动虽已终止,但是中元节仍保留了下来。鬼节当天,人们拿着各种祭祀食物如石榴、西瓜、苹果、梨、馍等,祭祀祖先。

与此相应,伏羲也是当地民众祈望五谷丰登的神灵。伏羲的另一个写法为伏曦,“曦,从日从羲,太阳、阳光”,故伏羲也被当作太阳神供奉。太阳对于农作物的生长是不可或缺的。伏曦曾被认为是伏天里的太阳,而伏天是全年中气温最高,降水最多的日子,因此农作物也生长得最快。农谚有“三伏不热,五谷不结”,可见伏天的太阳对万物的生长,有巨大的促进作用。

虽然伏羲、女娲信仰早已成为遥远的历史,但由民间传说、岩画、出土文物等共同构建的相关民俗活动,在吉县民众的当下生活中依然存在。这彰显了当下与远古的历史联结。伏羲、女娲的神话传说与事迹,包含着丰厚的文化内涵和历史信息,我们应该大力提倡发掘伏羲、女娲始祖文化的精髓,以使其成为凝聚中华民族精神的动力。

#### 参考文献:

- [1]刘毓庆.吉县女娲岩画考[J].民间文化论坛,1997(1).
- [2](美)保罗·康纳顿.社会如何记忆[M].纳日碧力戈,译.上海:上海人民出版社,2000.
- [3]陕高升.人祖文化源与流[M].西安:陕西人民出版社,2008.
- [4]钟敬文.民俗学概论[M].上海:上海文艺出版社,1998.
- [5]李冗.独异志[M].北京:中华书局,1983.

责任编辑 袁咏心 E-mail:yongxin610@163.com

## The Study on Fuxi and Nuwa of Ji county of Shanxi Province

Mao Qiao-hui

(Institute of Ethnic Literature Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100732)

**Abstract:** The female statues in the petroglyphs of Shizitan Paleolithic sites in Ji county of Shanxi province contain the belief element of our ancestors, which is complementary to the archeology and legends of Fuxi and Nuwa. This paper will combine the historical research with efficacious legends, folk belief and traditional practices of Fuxi and Nuwa, exploring and displaying the interaction and development of goddess petroglyphs, archeology and legends in Ji county in order to show the unique local belief and the feature of its folk customs.

**Key words:** Ji county; Fuxi and Nuwa; legend; belief; custom